

代约诊、代聊天、代点餐……

生活中的“代服务”花式来袭

代购、代跑腿、代驾……随着生活节奏的加快和移动互联网技术的发展，“代服务”早已进入大众视野，见怪不怪。然而，近几年，公众的个性化需求增多，“代服务”的业务范围也超出了人们的想象，代约诊、代聊天、代点餐……身边形形色色的奇葩“代服务”日渐流行。消费者无须事必躬亲，只要动动手指，就能轻松享受“代”来的便捷。

“代”生活扑面而来

“代服务”其实并不新鲜，古时人们就有代写书信、代人诉讼等服务，即便是现代社会中，代购、代驾等，也已出现多年。但如今，依托互联网平台和“懒人经济”的快速发展，越来越多的另类奇葩“代服务”延伸到了人们生活中的各个领域。

“以前只能自己干，现在可以交给专业的人干，分工不同，也节省了时间和精力！”家住我市千峰南路的李玲，经常刷短视频网站，不久前无意中发现太原有公司在做个性化“代服务”。正值元宵节前夕，家里人都喜欢吃钟楼街老鼠窟的元宵，可每天店面都排满长队。于是，她就尝试下了一单，找人代排队买元宵。

“这次体验还算靠谱，早上7时30分下单，上午10时许，就拿到了代买的8袋元宵，花了50元服务费，但却解了燃眉之急。”李玲说，天气寒冷，又要排队，从家往返，没一上午根本买不回来。自己实在没那个精力，找跑腿公司“代服务”确实方便。“听说跑腿公司还能提供医院代陪、代预约、代拍照、代投标等服务，有机会我一定再试试。”

现如今，代购、代跑腿、代驾早已稀松平常，但由于“代服务”衍生出的一些新消费场景却层出不穷，逐步走入公众视野。只要肯消费，就有人能“代服务”，满足需求。比如，想品尝某种美食或饮品，但担心排队，可以找代排号、代点餐提前了解餐品，到店直接品尝；如果喜爱宠物，而不愿承担它们的吃喝拉撒，也有专人可以代喂食和代看管；甚至想让人陪陪父母说说话，都可以找代聊天和代陪伴……可谓没有做不到，只有想不到。



阿霞(前排左一)在医院代客户排队预约无痛胃镜检查。

违法越界不可“代”

“代服务”渗透在人们的生活中，给消费者带来便利的同时，也不免出现“越界”的做法，例如，代写寒假作业、代刷流量等，轻则有损个人诚信，重则触碰法律红线。另外，有些非正规的公司和个人，随意接单，还存在个人信息泄露等侵权行为。

业内人士指出，“代服务”是花钱买别人的时间和专业技能，它反映了社会分工越来越向精细化发展，具有可期的市场前景。目前，作为低成本、易上手的创业项目，吸引了不少创业者跃跃欲试。不过，要提醒的是，任何行业都没有想象的那么容易，想在“代服务”行业立足，要非常了解和熟悉相关领域事项，不断提升代办效率，才能收获更多成功。

对于消费者，自身要明确，并不是所有事情都能花钱找人代办，有些事情亲力亲为才有意义，有些事情违法越界绝不可碰。另外，在选择个性化的“代服务”时，要保持清醒，通过正规渠道平台或经营规范、信誉较好的公司选择服务，并且保存好服务证据，防止自己的合法权益受到侵害。

记者 梁丹 文/摄

奇葩订单“代”出圈

“80后”王天霞4年前进入跑腿“代服务”行业，并注册成立了太原市阿霞跑腿公司。起初，她的业务只是帮客户代送取文件、代排队、代买蛋糕等。但随着客户对她越来越信任，开始提出一些个性化的需求，五花八门、千奇百怪的个性化“代服务”也应运而生。

2月13日早8时40分，阿霞在山西省人民医院完成当日第一单无痛胃镜代预约业务后，立马将该院胃镜中心所在位置、预约时间和检查事项等，通过图文、视频发给了客户。“最近业务挺多！今天有4个订单。接下来，还要代一家公司递送投标资料，竞标开标；代一位在青岛养老的患者，到为民服务中心，办理医保报销；代子女陪母亲，到山医大一院就诊。”阿霞告诉记者，第一单，是位在太原工作的客户，为在晋城的母亲预约无痛胃镜检查，由于其工作比较忙，所以委托她到医院代预约。前一天，客户通过网络平台，下了订单。早上8时整，她赶到医院，在方便门诊开了检查单，然后到胃

镜中心排队预约。

“帮客户预约了诊疗检查，老人家可以按时来太原做检查，方便也省事，这和黄牛赚加价卖号的钱完全不同。”阿霞介绍，现如今，“代服务”的覆盖面越来越大，公司多数是通过淘宝、抖音、58同城等网络平台接单。所接订单必须是合情合理合法，才可代办。每单“代服务”会根据距离远近、服务时间、复杂程度等设定价格，一般在50元到200元之间。

“有时会将有趣的订单发到朋友圈或短视频平台，不少客户知道能提供多样化的服务后，纷纷来下单。”阿霞打开短视频向记者展示了部分“奇葩”订单，帮客户排队点菜、帮公司收集开标信息、帮毕业生复印档案资料、帮家属到医院陪诊、代参加会议……阿霞说，去年接到过一位移居外地客户的订单，就是在两个月内，代他每周到家里陪父母聊聊天。“子女在外，无奈之举，我们能把工作做成一件好事，也是幸运的。”

每卡28元降为18元

社保卡补办费用降低了

本报讯(记者 何宝国)2月14日，省发改委、省财政厅发布《关于降低补办社会保障卡工本费收费标准的通知》，补办社会保障卡的工本费收费标准由每卡28元降为18元。

省人社厅所属山西省工伤保险管理服务中心为持卡人因丢失或损坏等原因需补发社会保障卡，工本费由每卡28元降为18元。工本费收入主要用于印制、运输、仓储及合理损耗等费用支出。

山西省工伤保险管理服务中心为社会公众首次和有效期届满发放社会保障卡、新增扩充内容以及确因质量问题需要更换社会保障卡的，应免费发放、扩充和更换，不得收费。

省发改委、省财政厅要求，执收部门严格按照规定收费，在收费场所显著位置公示收费项目、收费标准、收费对象、监督举报电话等内容。

《吃菜平糖》一书免费赠送

温馨提醒读者，如果您有三多一少、疲乏无力、瘙痒、视物不清等糖尿病症状，甚至患有心脑血管病、尿毒症、白内障、足部坏疽等糖尿病并发症。不妨拨打免费电话 400-8353-677 领取一本《吃菜平糖》。

《吃菜平糖》由多位拥有丰富临床经验的专家编著而成。本书图文并茂，通俗易懂。详细阐述了有关糖尿病患者日常饮食方面的健康知识，很多读过这本书的糖尿病人群，通过书中介绍的方法自己给自己搭配

菜食，使自己的日常饮食更合理。

最好的医生是自己！只有做到正确的饮食和合理的生活作息才能真正意义上做到理想的健康状态。很多读过本书的糖尿病人都学会了自己配菜，甚至还有人带着《吃菜平糖》去买菜，改变了全家的饮食习惯。

《吃菜平糖》一书即日起全国免费发放。糖尿病患者均可拨打免费电话进行索取。

免费领取电话:400-8353-677



2月13日上午，漪兴南路蓝水假日小区4号楼的居民们，兴高采烈地赶到万柏林区兴华街办新悦社区，办理不动产权转移登记手续。据了解，为推动该小区产权转移登记，新悦社区积极联系各相关部门，并协调城西公证处、第三方代办及蓝水假日小区物业等，通力协作，全力推进，目前整个小区537户的不动产办理工作已全部完成。

申波 郭奕萱 摄

“春风行动”第二场专场招聘会周六举办

本报讯(记者 李晓并)2月14日市人社局消息，“暖民心 促就业”太原市2023春风行动暨就业援助月第二场专场招聘会，将于2月18日在太原人力资源服务产业园举办。

招聘活动以“春风送真情 援助暖民心”为主题，由市人社局和市总工会联合举办。招聘会将涉及计算机、教育、医疗、能源、酒店餐饮、物流、化工、机械、医药、旅游等行业及领域。现场设立高级

洽谈室，求职者可与企业高管进行点对点、面对面的交流。用人单位及各类求职人员均可免费参会。求职者还可通过太原市人社局官网 <http://rsj.taiyuan.gov.cn>，太原市总工会官网 <https://www.tyzgh.org.cn/>，太原市公共就业服务中心官网 <http://rsj.taiyuan.gov.cn/p202/tysggjfwzx.html> 及山西招聘网 www.sxzw.net 等网站进行线上应聘。

ISBN:978-988-8264-40-7
漯河贵耀商贸有限公司 广告